

# 中國溫度

## ——新中國成立70周年成就述評

**核心提示** 70年風雨历程。从“一窮二白”起步,始終以人民利益為各項事業出發點和落腳點,無悔的征程見證着一個伟大政黨的溫度。

70年峰巒歲月。向着幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶的民生願景不懈的奮鬥,記錄着一個新生政權的溫度。

時代洪流滾滾向前,社會進步一日千里,中國溫度始終如一。

### 一個部落的千年跨越 彰顯一顆初心的溫度

一邊是身披兽皮的苦聰人,在森林里钻木取火;另一邊是衣着光鮮的苦聰人,开着小轿车行驶在馬路上——雲南省金平县地棚村的廣場上,一幅牆畫形象地描绘出“最後的原始部落”60多年間完成的“千年跨越”。

從沿襲千年的游獵生活到學會耕田插秧,從以物易物到上網賣貨,從結繩記事到培养出第一名叫北大博士生……老人们感叹:“苦聰人世世代代受苦,直到共产党來了,我們才算見到了太陽!”

一切為了人民。赤誠的初心,在70年波瀾壯闊的征程上,刻印下為了人民而邁出的堅實足跡——

百姓的“米袋子”充實起來:從1949年至2018年,中國糧食產量從2263.6億斤提高到13157.8億斤,人均糧食占有量實現翻番,彻底粉碎了“中國共产党解決不了人民吃饭問題”的斷言;

群眾的“錢袋子”鼓起來:居民人均可支配收入從1949年的僅49.7元,增長到2018年的28228元,居民人均消費支出從1956年的僅88.2元,跃升至2018年的19853元;

亿万居民圓了“安居夢”:2018年,中國城鎮人均住房建築面積達到39平方米,比1949年的8.3平方米增加了3.7倍;上億居民“出棚進樓”;住房保障保障讓約2億困難群眾圓了“安居夢”;

……

從站起來、富起來到強起來,人民的生活日新月異,初心的溫度恒久如初。



2019年5月15日,山西省萬榮縣高村鄉丁樊小學的學生在吃午餐。丁樊小學的學生大多是丁樊村及附近鄉村的留守兒童,不少孩子來自建档立貧困戶家庭。2015年9月,校長趙英杰為學校申請加入“免費午餐”公益項目,孩子们吃上了兩菜一湯標準的免費營養餐。

新华社記者 曹 阳 摄

### 一份營養餐的溫暖香氣 見證一個國家發展的溫度

“廚神漢堡”“川香茶葉蛋”“粉色牛排”……富有的營養餐,是江西省鷹潭市余江區春濤鎮黃泥村黃泥小學學生吳一蔓新學期走進學校的最大驚喜。

自2011年“農村義務教育學生營養改善計劃”啟動以來,已有3700萬名農村學生和吳一蔓一樣,在校吃上了營養餐。這一份一飯的暖意,將陪伴孩子们走過漫漫求學路,走向更高遠的人生舞台。

70年,更廣闊的人群感受到國家飛速發展的溫度——

那是基層醫療衛生服務網絡帶來家門口“15分鐘醫療圈”的便捷,那是670萬因病致貧返貧戶成功脫貧后的舒心,那是16.38萬個養老機構和設施為“最美夕陽紅”添上的絢麗色彩,那是78萬多名無人監護的農村留守兒童有了受委託監護責任人的安全感,那是經常性生活救助每年為近5000萬困難群眾点亮的希望……

70年,更多暖人新政讓人民共享

### 經濟社會進步的成果——

2018年10月1日,我國個稅起征點提升至5000元。免除個稅,讓廣西安科工程檢測有限公司職工楊曉露有了切實的獲得感。當月,全國個人所得稅減稅316億元,6000多萬名“楊曉露”增加了實打實的福利。

從溫飽到小康,從“好不好”到“好不好”,從更好到更公平,人民群眾渴盼着美好而有尊嚴的生活。

70載芳華璀璨。一個國家發展的民生溫度,繪就人民幸福的厚重底色。

### 一台網絡聽書機的無限精彩 感知一個民族未來的溫度

一台網絡聽書機,給63歲的劉思純帶來了閱讀的無盡快樂。湖南省首屆盲人數字圖書館的現代化設備,為劉思純這樣的視力障礙者打開了嶄新的世界。

如今,我國殘疾人教育體系日趨完善,殘疾兒童少年義務教育普及水平顯著提高,殘疾人非義務教育穩步發展,融合教育不斷完善,特殊教育公支款持續增長。

在這個偉大的時代,每一個篤信

奮鬥的個體都能通過努力擁有出彩的人生。一系列直抵人心的舉措,為亿万中國人美好的未來保驾护航——

建成服務全民終身學習的現代教育體系,普及有質量的學前教育、實現優質均衡的義務教育、全面普及高中階段教育……《中國教育現代化2035》的藍圖中,“人人皆可成才”不再只是一句口號。

到2022年和2030年,人均體育場地面積分別達到1.9平方米及以上和2.3平方米及以上——《健康中國行動(2019—2030年)》的字里行間,折射出從“以治病為中心”向“以人民健康為中心”的巨大轉變。

呼吸更清新的空氣,飲用更潔淨的水,共享同一片湛藍的天空……《中共中央國務院關於全面加強生態環境保護堅決打好污染防治攻堅戰的意見》,勾勒出人們在美麗中國的愜意生活。

柴油油盃、點點滴滴,從過去到未來,中國溫度無處不在、伸手可及。

我們總是深情地將祖國比作“母親”。中國的溫度,便是母親的溫度。

記者 施雨岑 王思北

據新華社北京9月6日電

## 創新潮涌 科技興遼

批重大關鍵技術,開發一批具有國際競爭力的高端產品,推動我省產業技術水平向價值鏈中高端邁進。

### 將科技優勢化為產業優勢

科技成果商城、科技企業服務、設備共享、政策指南……登錄剛剛上線不久的東北科技大市場網絡平臺,30多個欄目涵蓋科技成果交易轉化等各個環節。

“未來東北科技大市場將實現信息、中介、共享、交易等功能线上线下一體化運行,逐步建成聯通全省的技術轉移體系。”東北科技大市場戰略發展部部長馬玉明告訴記者。

科技與經濟結合如此緊密,科技成果轉移轉化如此便捷高效,這是我們科技工作發展思路、發展方向不斷轉變的一個縮影。

新中國成立初期,我們主要依靠就地試驗、示范推廣和以任務帶動學科的做法來解決工農業生產中大量亟待解決的問題。從1958年以後我們開始科技成果推廣工作,到1978年共推廣應用1000余項,當時科技成果的應用率僅為20%。

改革開放後,變化翻天覆地。特別是近幾年來,我們不斷完善有利于科技成果轉化的政策體系,不斷打通科技成果轉化的堵點和難點,系統化、市場化、專業化推動科技成果轉化工作不斷取得重大突破。

今年4月,由沈陽化工大學與海城市謙源耐火材料有限公司合作的“40萬噸/年菱鎂礦輸送床閃速輕燒項目”

正式開工建設。該技術可以使菱鎂礦輕燒反應時間由數小時縮短為2秒左右,粉塵污染降低率達到95%以上。

而這僅僅是科技成果轉化的“滄海一粟”。

2018年,全省高校、科研院所省內轉化科技成果3700余項,省內轉化率達到53.8%;技術市場成交額超過490億元。今年上半年轉化落地科技成果1693項,技術市場成交額同比增長21.6%。

為經濟能源賦能,打通科技與產業之間的通道。我們于今年啟動實施科技創新引領產業振興專項行動,以智能制造、新材料、能源與環境為主攻方向。

依托優勢科技資源和高技術企業,重點發展12個創新鏈,着力解決科技與經濟結合“兩層皮”問題,科技大省正在向科技強省的目標不斷邁進。

用厚土沃土引育興遼英才

今年8月,國家自然科學基金委員會公布了2019年度國家杰出青年科學基金建議資助項目申請人名單,我們共有9人入選,為歷來入選人數最多的一次。目前,我們國家杰出青年科學基金獲得者增至129人。

科技的發展歸根結底要靠人才支撐。新中國成立之初,我們專業科技人員數量十分有限,至1958年,各類專業技術人員總量還不足萬人。

人才興則事業興,近幾年來,我們堅持人才优先戰略,統籌實施重大人才工程,優化人才發展環境,培養造就了一大批具有國際水平的戰略科技人

才、科技領軍人才、青年科技人才和高水平創新團隊。

中科院金屬所的師昌緒院士,在高溫合金、合金鋼等領域為中國創造了多項第一,被譽為“中國材料科學之父”;大洋物所的張存浩院士,長期從事催化、化學激光、分子反應動力學等領域的研究,是中國高能化學激光奠基人。

目前,我們共有兩院院士52人,全國排名第七位,中國工程院所有學部都有遼寧院士;全省有長江學者101人,有135人入選國家“萬人計劃”,其中第一層次杰出人才目前全國僅評選一批6人,我們有一人入選。

培沃土。啟動“興遼英才計劃”,支持科技領軍人才及創新創業團隊;實施國家自然科學基金委—遼寧聯合基金計劃、省自然科學基金計劃,支持培養青年科技英才。

優環境。從改革擴款制度、科技計劃管理改革到全面創新改革試驗、科研管理和評價改革等改革不斷深入、全面展開,不斷打破制度藩籬,為科研人員松綁助力。

搭平台。啟動實施沈大自創區和高新区高質量發展“六大工程”,通過匯聚高端要素、吸引高端人才;加快培育高技術企業和科技型中小企業,促進大眾創業、萬眾創新蓬勃開展。

70年,科學技術的發展一直與遼寧老工業基地建設相生相伴。如今,走遍全員振興、全方位振興的新征途上,遼寧科技工作一定會勇立潮頭,聚焦經濟發展主戰場,走出一條科技支撐產業轉型發展的新路徑。

## 29年堅守給油井“治病”解決難題160余項

(上接第一版)李桂庫的技術越來越精湛。2000年,他“一戰成名”,摘下全國石油石化行業技術技能競賽作業工組桂冠,並成長為一名基層幹部。本可在相對輕鬆的管理崗位上發光發熱,但李桂庫却很快坐不住了,主動要求走“回頭路”,繼續做一名技術“兵”。

在同事眼中,李桂庫善創新、敢創新,攻關能力極強。井下工人在施工中

經常要鋸抽油杆,稍有疏忽,四濺的火花就可能引燃外泄的油漬。對於這個困擾我國油田數十年的難題,李桂庫發誓要“拿下”。於是,他废寢忘食、反復試驗,用半年時間發明了便攜式抽油杆剪切器,剪一根杆的時間,從原來的20分鐘縮短到了10秒,而且安全隐患徹底消除。據測算,該發明在遼河油田累計創效550萬元左右。此外,他還研製了

卡簧式升降管凳、抽油杆倒扣器等設

置,改造“偏心式撈矛”等工具和工藝,全部在國內大油田推廣使用。

將积累的技術經驗分享給更多人,一直是李桂庫的願望。在省總工會“雙服務”活動的推動下,李桂庫勞模創新工作室不斷發展壯大。工作室廣泛開展電話網絡答疑、指導師帶徒共進等活動,並組成基層教導隊,走遍油

## “不忘初心、牢記使命”主題教育 第一批總結暨第二批部署會議 在京召開

據新華社北京9月7日電

(記者 羅爭光 王鵬)“不忘初心、牢記使命”主題教育第一批總結暨第二批部署會議7日在京召開。中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧出席會議並講話。他表示,搞好這次主題教育,對於用习近平新时代中国特色社會主義思想統一全黨思想和行動,引導基層黨員干部自覺增強“四个意识”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”,推動全面从严治黨向基層延伸,把黨的十九大確定的目標任務落到實處,具有十分重要的意義。要深入學習貫徹习近平總書記關於主題教育一系列重要指示精神,巩固和拓展第一批主題教育成果,把第二批主題教育謀劃好組織好,確保取得實實在在的成效。各級黨委(組)要压实領導責任。

王滬寧表示,各地區各部門各單位認真貫徹党中央決策部署,扎实推进主題教育各項工作,第一批主題教育取得重要階段性成果,為新時代全面从严治党、加強和改進黨的建設积累了重要經驗。要緊緊圍繞“不忘初心、牢記使命”這一主題,牢牢抓住深入學習貫徹习近平新时代中国特色社会主义思想這個根本任務,全面把握“守初心、擔使命,找差距、抓落實”的總要求,把學習教育、調查研究、檢視問題、整改落實有機融合、貫穿始終。要注重堅持標準要求、注重分級分類指導、注重解決實際問題,注重開門搞教育,注重反對形式主義、官僚主義,讓群眾切實感受到主題教育帶來的新變化新成效。各級黨委(組)要压实領導責任。

## 2019中國(大連)國際 服裝紡織品博覽會開幕

本報訊 記者楊麗娟報道

9月7日,由國家商務部和大連市人民政府共同主辦的2019中國(大連)國際服裝紡織品博覽會以一個簡約商務、摩登新潮、浪漫唯美的視覺盛宴拉開帷幕。國家商務部副部長王炳南、中國紡織工業聯合會會長孫瑞哲、副省長崔楓林出席開幕式。

中國服博会是經國務院批准的國家級專業展會,定位為“時尚創意與流行趨勢發布的舞台”“國內品牌走向世界的快捷通道”“國際品牌對接東北亞市場的窗口”

“優質制造高端定制展洽的平臺”。本屆服博会的主題為“質·裳”,展覽面積為3.6萬平方米,來自海內外的800余家企业參展。

展會期間將舉辦2019大連時裝周、“大連杯”國際青年服裝設計大賽、中國紡織行業兩化融合高峰論壇等活動以及2019中國職業裝產業大會暨中國服裝協會職業裝專業委員會年會、遼寧省紡服裝大會等專業會議,組織國內外採購商及買手與參展企業精準對接會,並通過組織零售分會場、大連品牌服裝展銷等開展全城惠民活動。

## 省防指召開第13號颱風“玲玲” 防禦工作視頻會議

本報訊 記者胡海林報道

9月7日,省防指召開第13號颱風“玲玲”防禦工作視頻會議,會議研判分析了颱風發展趨勢,對我省防台防汛工作進行再動員、再部署。

會議指出,各地防汛抗洪責任落實到位,措施扎實工作有序。但要清醒認識當前形勢,受前期降雨影響,一些地區土壤含水量飽和、河道底水較多,部分水庫超汛限運行,再遇強降雨,極有可能引發暴雨洪澇或山洪地質災害;目前正值學生在校、景區旅遊、漁業作業期,災害防禦安全風險較大。

會議要求,各地仍需嚴密布防,把困難估計得重些,把對策考慮得周全些,把措施落實得扎實些。要密切監視颱風變化趨勢和最新動態,及時會商研判;加強對沿河沿海旅遊景區、山洪泥石流易發區、水庫及尾礦庫下游、中小河流沿岸等危險區域的巡查值守,確保群眾安全;按照預測預報情況,及時向重點地區預置抢险救援力量,確保分級響應、全域覆蓋、精準救援。

副省長、省防指常務副指揮長郝春榮出席會議並講話。

## 西藏歡慶“丰收節”



9月6日,當地演員在2019·西藏“中國農民丰收節”暨扎囊氆氇文化節開幕式上再現青稞丰收場景。當日,2019·西藏“中國農民丰收節”暨扎囊氆氇文化節在西藏山南市扎囊縣舉行。

新华社記者 張汝鋒 摄

## 稻花香里說豐年

(上接第一版)

經曲輝牽線,一家生態農業公司來到雅河村,建起100畝有機農業示範